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Összefoglalás

A gyógyturizmushoz kötődő környezeti kihívások döntően a természeti erőforrások kiaknázásán és a szolgáltatások-
kal összefüggő hulladékképződésen keresztül jelentkeznek. A meglehetősen kevéssé kutatott téma a fenntartható 
fejlődés és az utazásorvostan határmezsgyéjén helyezkedik el, alapvetően a különböző betegségekkel utazó emberek 
viselkedéséből és az utazási betegségekből fakadó környezetterhelés kérdéskörét fogja át. A problémára a Covid–
19-világjárvány hívta fel a figyelmet. A tanulmány célja, hogy különböző területi szinteken áttekintést adjon a turiz-
mus egészséggel összefüggő tevékenységeinek környezetterhelésre és környezetbiztonságra vonatkozó következmé-
nyeiről. Az elsősorban szakirodalmi feldolgozásra épülő vizsgálat egyúttal leíró statisztikai elemzést is magában foglal. 
A tanulmány olyan, eddig kevesebb figyelmet kapott egészségügyi aspektusokra hívja fel a figyelmet, amelyek számot-
tevően befolyásolhatják az utazás és a környezet szimbiotikus biztonságát.
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Summary

The environmental challenges associated with medical tourism mainly occur through the exploitation of natural re-
sources and the generation of waste related to the services. The rather under-researched topic straddles the border 
between sustainable development and travel medicine, and basically covers the issue of the environmental burden 
arising from the behavior of people traveling with various illnesses and travel illnesses. The problem was brought to 
attention by the COVID-19 pandemic. The importance of travel medicine and its role in epidemics was drawn atten-
tion to by the 2020–2022 COVID-19 pandemic, but global climate change itself also affects the health status of 
tourists in many ways. It is still worth mentioning that extrem and catastrophism tourism has also health and envir-
onmental safety aspects.

The aim of this study is to make a review of the consequences of tourism’s health-related activities, and to present 
their environmental safety aspects with the help of global, regional and local case examples. The examination is prim-
arily based on literature processing, but it also includes a descriptive statistical analysis. In the synthesis, Hungarian 
examples have a relevant role at the regional investigations.

Among the most important results there is a relevant finding that there is a contradictory connection between 
health tourism and quality of life. On the one hand, health tourism’s activities have favourable effects on quality of 
life, but on the other hand, environmental consequences of health tourism may deteriorate the level of quality of life.

The final task is to draw attention to health aspects that can significantly influence the safety of travel and the im-
pact mechanisms of the tourism industry.

Keywords: health tourism, travel medicine, environmental impact, environmental safety, COVID-19 pandemic
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Bevezetés

A Covid–19-világjárvány sok szempontból új megköze-
lítésbe helyezte a turizmust. Más megvilágításba került 
az egészség a turisták, illetve a fogadó és a tranzitorszá-
gok számára. Míg az előbbiek részéről felértékelődtek a 
biztonsági szempontok, addig az utóbbiak egyre több 
kihívással néznek szembe nemcsak a gyógyturizmus 
okozta környezetterhelés, de például a beteg turisták 
egészségügyi ellátása kapcsán is. Mindezek hatással vol-
tak a biz tosítási szektorra, ahol az elmúlt évtizedben egy-
re jelentősebbé vált az utazással kapcsolatos egészség-
ügyi kockázatokra való felkészülés.

A tanulmány elsődleges célja a turizmus környezet-
biztonsági aspektusai közül elsősorban az egészséggel 
összefüggők áttekintése. Az alapfeltevés az, hogy a turiz-
mus, illetve a természeti és a társadalmi környezet kö-
zött  bonyolult, soktényezős hatásmechanizmus létezik 
(Puczkó–Rátz 1998), amely hatások a gyógyturizmus, de 
akár az utazásorvostan vonatkozásain keresztül is megra-
gadhatók. A tanulmány öt nagyobb szerkezeti egységből 
áll, amelyek a turizmus egészséggel összefüggő környe-
zetbiztonsági jelenségeit vizsgálják, és egyúttal kijelölik 
az ezekkel kapcsolatos főbb vizsgálati feladatokat.

1.  Az egészségturizmus környezetbiztonsági vonatko-
zásai: főbb feladat a gyógyturisták természeti erő-
forrásokra irányuló fogyasztási jellemzőinek bemu-
tatása.

2.  Az utazásorvostan környezetbiztonsági vonatkozá-
sai: főbb feladat áttekinteni a különböző betegsé-
gekkel utazó emberek helyzetének, az utazási be-
tegségeknek és a beteg turistákat ellátó egészségügyi 
szolgáltatásoknak a környezetterhelésben megjele-
nő következményeit.

3.  A Covid–19-világjárvány egészség- és környezetbiz-
tonsági vonatkozásai: főbb feladat a nemzetközi tu-
rizmus szerepének értelmezése a járvány világmére-
tűvé válásában.

4.  A klímaváltozás egészségbiztonsági vonatkozásai: 
főbb feladat annak magyarázata, hogy nemcsak a tu-
rizmus hat az éghajlatváltozásra, hanem annak helyi 
jellegzetességei is különféle módokon befolyásol-
hatják a turisták egészségi állapotát.

5.  Egyéb, egészséggel összefüggő környezetbiztonsági 
vonatkozások: a legfőbb feladat például az extrém 
vagy a katasztrófaturizmus környezetbiztonsági jel-
lemzőinek ismertetése.

Az alkalmazott módszerek elsődlegesen a szekunder ku-
tatás részét képezik. Így a főbb témakörök áttekintése és 
az azokhoz kötődő feladatok elvégzése nagyobbrészt a 
szakirodalmi feldolgozásra, kisebb részben a médiahírek 
interpretálására épül. Míg az előbbi a témában releváns 
és különböző diszciplínák keretében született kutatási 
előzmények értékelését jelenti, addig az utóbbi esetében 
a fontosabb internetes hírportálok tartalomelemzésére 

került sor. Ahol lehetőség van rá, ott elsősorban leíró jel-
legű statisztikai adatelemzés történik. A turizmus egész-
ségbiztonsági vonatkozásainak, illetve egészséggel össze-
függő környezetterhelésének a bemutatása globális, 
regionális és lokális szinten valósul meg. Kiemelendő, 
hogy a tanulmánynak nem célja általánosságban magya-
rázni a turizmus környezetterhelésének folyamatát és 
 jelenségeit, csakis a turizmus egészséggel összefüggő 
 aspektusainak tekintetében. Másrészt a tanulmány alap-
vetően nem a Covid–19-járvány turizmusra gyakorolt 
következményeivel foglalkozik, hanem azokkal az egy-
másra hatásokkal, amelyek a járvány, a turizmus és az 
egészség kölcsönhatásai révén tetten érhetők.

Az egészségturizmus szerepe  
a környezetterhelésben – Áldás vagy átok?

Az egészségturizmus az egészséggel kapcsolatos olyan 
szándékos mobilitás összefoglaló kifejezése, ahol a hely-
változtatás célja a betegségek megelőzése (prevenció), a 
gyógykezelés (terápia), az utókezelés (rehabilitáció) vagy 
az egészségfejlesztés (rekreáció), de a páciens/egészség-
turista a célországban annyi időt tölt, mintha üdülni 
ment volna oda (ÁEEK Fogalomtár 2023). Kifejezetten 
az orvosi célú egészségturizmus egyik legfőbb indítéka 
az anyagi megtakarítás, de például az Egyesült Államok-
ban betegbiztosítással nem rendelkező állampolgárok 
gyakorta utaznak e célból valamely közepes jövedelmű 
országba.

A gyógyturizmus a jó egészség fenntartása vagy az 
egészségi állapot konkrét javítása (gyógyulás, panaszok 
csökkentése, állapot stabilizálása, elveszett képességek 
visszaszerzése/pótlása) céljából együttesen igénybe vett 
egészségügyi és turisztikai szolgáltatások összessége 
(ÁEEK Fogalomtár 2023). Lényege, hogy az egészség-
ügyi szolgáltatáshoz (pl. vízsugármasszázs) jellemzően 
valamilyen turisztikai szolgáltatás – elsősorban szállás-
hely – igénybevétele is társul. A konkrét betegség gyó-
gyítása, kezelése vagy utókezelése céljából különféle, 
 tipikusan természeti gyógytényezőkre (pl. gyógyvíz, 
gyógybarlang, gyógyiszap, mikroklíma) épülő gyógymó-
dok igénybevételéhez kapcsolódik, amelyek elsősorban 
gyógyfürdőkben, egészségügyi és gyógyintézetekben ér-
hetők el (Kincses et al. 2009; Smith–Puczkó 2010). A gyó-
gyulási célú turizmushoz egyéb kiegészítő fogalmak is 
kötődnek (pl. wellnessturizmus, rekreáció, sportturiz-
mus), amelyek átfedésben vannak egymással, és össze-
foglalóan utalnak az egészség- és gyógyturizmus külön-
féle tevékenységeire (Győri et al. 2013). Ezek többek 
között irányulhatnak az egészségmegőrzésre, a beteg-
ségmegelőzésre, az egészségtudatos életforma kialakítá-
sára vagy éppen a szépészeti beavatkozásokra.

Az egészségturizmust és annak szegmenseit befolyáso-
ló motivációk és tevékenységek nagyon különbözőek le-
hetnek, de sokszor egymásra épülve, komplex módon 
jelentkezhetnek. Például sok osztrák páciens a határ 
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menti településeken vesz igénybe olcsóbban magyaror-
szági fogászati és egyéb egészségügyi szolgáltatásokat 
(pl. plasztikai sebészet, egynapos sebészet), ami után né-
hány napig még az országban marad turistaként, hogy 
fizikailag és mentálisan feltöltődjön a közeli gyógyfür-
dőkben vagy a Balaton partján, miközben egyéb turiszti-
kai szolgáltatásokat is igénybe vesz. Az egészségturisták 
fogyasztási szokásainak ráadásul jókora nemzetgazdasági 
hatása is van. Például 2019-ben 3,59 millió külföldi ál-
lampolgár látogatott Magyarországra egészségturisztikai 
céllal, akik költéseik révén csaknem 120 milliárd forinttal 
járultak hozzá az ország GDP-jéhez (Laczkó 2021).

Az egészségturizmus gyakorlata számos környezetbiz-
tonsági kérdést is felvet. Ezekkel kapcsolatban egész sor 
kockázat léphet fel, többek között a következőkön ke-
resztül:

•		a	beépítettség	növekedése	és	 a	 felszínborítás	meg-
változása (épületek, utak, létesítmények),

•	a	népsűrűség	növekedése	(turistaérkezések),
•	 	forgalomnövekedés	és	az	ezzel	együtt	járó	környe-

zetszennyezés (ingázás, áruszállítás),
•		természetierőforrás-készletek	 szennyeződése	 és	 el-

apadása (gyógyforrások vízhozamának csökkenése),
•		a	hulladékképződés	 fokozódása	 (kommunális	 vagy	

egészségügyi hulladék),
•		a	hulladék	környezetszennyező	elhelyezése	 (veszé-

lyes hulladék bekerülése természetes vizekbe),
•		a	növekvő	lakosságszám	és	a	turistaérkezések	miatt	

beszűkülő élettér (természeti környezet visszahúzó-
dása),

•		a	stresszhatás	növekedése	miatt	a	krónikus	betegsé-
gek előfordulási arányának emelkedése (alvászava-
rok a zajterhelés miatt),

•		a	növekvő	egészségturizmus	miatt	a	helyi	 lakosság	
életkörülményeinek romlása (állandó vagy idősza-
kos túlzsúfoltság).

A környezetterhelő, környezetszennyező hatások megje-
lenésében, ezek közösségek általi elviselésében sok eset-
ben számottevő egyenlőtlenségek tapasztalhatók. Példá-
ul a közepes jövedelmű országokban (Thaiföld, India, 
Malajzia) a helyi lakosság számára csak hiányosan vagy 
nem megfelelően működő egészségügyi szolgáltatások 
állnak rendelkezésre, miközben az állami támogatások 
nagy része azokba a magánszolgáltatásokba áramlik, 
amelyek kifejezetten a gazdagabb külföldi turisták ellátá-
sára szakosodnak. Szintén a környezeti igazságtalanság 
egyik megnyilvánulása, hogy az illegális hulladéklerakók, 
amelyekbe a veszélyes egészségügyi hulladék is bekerül-
het, azokon a településrészeken koncentrálódnak, ahol a 
szegényebb társadalmi csoportok élnek (Nagy 2021). 
Így a turisták által külföldön igénybe vett egészségügyi 
szolgáltatások nyomán keletkezett hulladék közvetetten 
végeredményben éppen a helyben élő lakosság életminő-
ségének romlásához vezethet.

Önmagában ellentmondás, hogy az egészségturizmus, 
amely a betegségek megelőzésére és gyógyítására, a fizi-
kai, lelki és mentális egészség fenntartására, valamint a 
kikapcsolódásra és a rekreációs időtöltésre szolgál (Köbli 
2017), közvetlen és közvetett hatásait tekintve a környe-
zetterhelés fokozódásához, így végső soron az életminő-
ség rosszabbodásához vezethet. Miközben bevételi for-
rás a helyi gazdaság számára, amely közvetlenül a lakosság 
életszínvonal-emelkedéséhez járulhat hozzá, áttételesen 
egyúttal a lakosság életfeltételeinek beszűkülését is ered-
ményezheti (1. ábra).

Utazásorvostan – Ésszel, egészségesen 
utazni

Az utazásorvostan olyan orvostudományi szakterület, 
amely a személyek helyváltoztatása során fellépő egész-
ségügyi problémákkal foglalkozik, beleértve a szükséges 

1. ábra Az egészségturizmus pozitív és negatív hatásai az életminőségre

Forrás: saját szerkesztés

Unauthenticated | Downloaded 09/20/24 09:59 AM UTC



61Scientia et Securitas  2024  ■  5. évfolyam, 1. szám

A turizmus egészséggel összefüggő környezetterhelése

védőoltásokat, a távoli országok betegségeinek felisme-
rését, a személyek mobilitásából fakadó egyéb egészség-
ügyi kockázatokat (ÁEEK Fogalomtár 2023).

Szűkebb értelemben az utazási betegség (kinetózis) 
olyan tünetegyüttes, amelyet többnyire a látási ingerek és 
az egyensúly-érzékelés közötti ellentétek okoznak 
 (Takov–Tadi 2023). A földrajzi helytől függően lehet 
tengeri- vagy légibetegség. Az utazási betegségek közé 
sorolható az úgynevezett jet lag, vagyis a cirkadián rit-
must érintő rendellenesség. A tüneteket súlyosbíthatja az 
utazás miatti alváshiány, a levegőnyomás, a huzamosabb 
ideig tartó kényelmetlen ülő helyzet, az izgalom, a túl-
zott koffein- és alkoholfogyasztás (Waterhouse et al. 
2007).

Az utazási betegségek jellegzetes csoportját alkotják 
a különböző fertőző betegségek. Ezek között gyakori a 
baktériumok és vírusok által okozott hasmenés, amely az 
úti céltól függően az utazók 30–70 százalékát érintheti 
(Csima 2017). Sok olyan ország van a világon, ahol ezek 
járványos előfordulása (epidémia) is megfigyelhető (pl. 
sárgaláz, hastífusz) (Egészségügyi kislexikon 2021). Külön 
meg kell említeni azokat, amelyek kifejezetten a trópusi 
klimatikus viszonyok között léteznek (pl. trópusi vérzé-
ses lázak). A 20. század végén az orvostudomány külön-
féle mikroorganizmusok által előidézett új fertőző 
 betegségekre bukkant, de hamar kiderült, hogy az 
„újonnan” felfedezett vírusok már évszázadok óta észre-
vétlenül velünk együtt léteztek. Éppen a globális turiz-
mus tette lehetővé, hogy ezek a kórokozók és az általuk 
okozott trópusi betegségek érintkezésbe kerüljenek a 
mérsékelt övezeti populációval, amely „hazahurcolta” 
őket, így a nyugati orvostudomány számára is vizsgál-
hatóvá és ismertté váltak (pl. malária, Dengue-láz)  
(Haggett 2006).

Az utazással összefüggő fertőző betegségek okozta 
veszélyeztetettség foka a következő tényezőktől függ 
(Felkai 2022):

•		a	 célország	 járványügyi-közegészségügyi	 helyzete	
(rossz higiénés viszonyok),

•		a	 célország	 egészségügyi	 rendszerének	 minősége	
(nem megfelelő mennyiségű és minőségű gyógy-
szerkészletek),

•	az	utazás	célja	(pl.	szexturizmus),
•	 	az	 utazó	 egészségi	 állapota	 (krónikus	 betegségek	

megléte),
•		az	 utazó	 egészségmagatartása	 (személyes	 higiéné,	

felelősségteljes viselkedés),
•		az	utazó	fertőző	betegségek	elleni	védettsége,	átol-

tottsága (kötelező oltások),
•		a	célországban	való	tartózkodás	időtartama	(a	lap-

pangási idő miatt),
•		a	célországban	való	tartózkodás	földrajzi	helye	(vá-

rosban vagy vidéken).

Az utazási betegségek között külön kell említeni azokat 
a nemi úton terjedő betegségeket, amelyek az alapvetően 
illegális szexturizmus révén egyaránt fenyegetik az utazó 

férfiakat és nőket. A szexturisták által közkedvelt helye-
ken (pl. Thaiföld, Kenya, Brazília, nyugat-európai vigal-
mi negyedek) elég kevés információ áll rendelkezésre a 
potenciális veszélyekről. Az ENSZ Egészségügyi 
 Világszervezete emiatt is kiemelt helyen kezelte például 
a HIV/AIDS felvilágosító kampányokat a 2010-es fut-
ball-világbajnokság helyszínén, hiszen a Dél-afrikai 
Köztár saság ezen a téren a világ egyik legfertőzöttebb 
országa.

Az adott állam egészségügyi ellátásának egyik feladata, 
hogy megfelelő felvilágosítást, prevenciós tanácsadást 
és/vagy immunizációt biztosítson az állampolgárai szá-
mára, ha földrajzilag távoli helyekre utaznak. Magyaror-
szágon például a hepatitisz A vírus, a kolera vagy a hastí-
fusz ellen is lehet védőoltást kérni a Nemzetközi 
Oltóközpontban.

Tágabb értelemben ma már az utazási betegségek 
közé sorolhatók azok a krónikus betegségek is – pl. ma-
gas vérnyomás, szívbetegség, cukorbetegség –, amelyek 
folyamatos ellátást igényelnek az utazó, de akár a fogadó 
ország egészségügyi rendszere részéről. Mind a fertőző, 
mind a krónikus betegségek miatt a nemzeti és helyi 
egészségügyi ellátásnak minden országban, amely foga-
dó vagy tranzitországként érintett a turizmusban, komo-
lyan fel kell készülnie a turizmussal kapcsolatos kihívá-
sokra. Az adott ország egészségügyi szolgáltatásait fel 
kell készíteni arra, hogy kulturális és vallási szempontból 
sokszínű turista betegeket kell ellátniuk, ami megköve-
teli az orvos-beteg bizalmi kapcsolatot és az egészség-
ügyi szolgáltatásokhoz való hozzáférés egyenlő esélyeit.

Az utazás során a turista egészségi állapotában többfé-
le módon következhet be rosszabbodás, tartós vagy át-
meneti egészségkárosodás, de akár halálozás is az utazási 
betegségekkel összefüggésben:

•		meglévő	krónikus	betegségekben	bekövetkező	álla-
potváltozás miatt,

•		meglévő	krónikus	betegségek	hiányos	ellátása	miatti	
állapotromlás által,

•		helyi	klimatikus	és	egyéb	természeti	tényezők	miatti	
állapotromlás következtében,

•		helyben	történt	megfertőződés	miatt,	ha	a	lappan-
gási idő rövidebb a tartózkodás időtartamánál,

•		a	célországon	kívül	történt	megfertőződés	miatt,	ha	
annak helyben vannak tünetei,

•		helyben	 történt	baleset,	 sérülés,	öngyilkosság	vagy	
erőszakos cselekmény miatt,

•		helyben	történt	természeti	katasztrófa	miatt.

Az utazás során bekövetkező halálesetek döntő többsége 
közlekedési eredetű (28 százalék), valamint a vízparti tu-
rizmussal összefüggő tevékenységekhez kötődnek (pl. 
úszás, csónakázás) (33 százalék) (Reid 2017). A regiszt-
rált turista-halálesetek 49 százaléka ázsiai országokban, 
15 százaléka európai és 14 százaléka afrikai országokban 
következett be. A 2010-es évek közepén a halálozás fő-
ként az ázsiai, az európai és az amerikai turistákat érintet-
te (Reid 2017). Leginkább a férfi turistákat veszélyezteti 
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az utazás alatti halálozás, elsősorban a húszas, harmincas 
és ötvenes életéveikben (2. ábra).

Az utazási betegségek – legyen szó fertőző vagy króni-
kus betegségekről – nemcsak a desztinációs terület 
egészségügyi ellátása számára jelentenek kihívást, hanem 
jelentékeny módon terhelik a helyi környezetet is. Az 
utazás alatt fellépő tünet vagy betegség, rosszabbodás az 
egészségi állapotban, egészségkárosodás vagy halálozás 
nemcsak az egészségügy (mint ellátórendszer), hanem a 
környezetterhelés vonatkozásaiban is értelmezhető. Az 
adott desztinációban a turistákra irányuló egészségügyi 
ellátás többletfeladatokat eredményez, ami tovább növe-
li például az energia- és vízfogyasztást, vagyis a helyi erő-
források kiaknázásával járhat együtt. A turisták egészség-
ügyi ellátása során tovább növekszik a helyben keletkezett 
és különleges kezelést igénylő egészségügyi veszélyes 
hulladék mennyisége, amelynek biztonságos elhelyezése 
vagy megsemmisítése számottevő környezetszennyezést 
eredményez. A turisták helyben történő egészségügyi el-
látásából fakadó többletfeladatok komolyan érintik a hu-
mánerőforrás-gazdálkodást – például turistaszezonban, a 
nyári szabadságok alatt több egészségügyi szakdolgozó-
ra van szükség –, ami a helyi közlekedés nagyobb igény-
bevételét és ezáltal a környezetszennyezés fokozódását 
eredményezheti. A járványszerűen terjedő fertőző be-
tegségek esetében számolni kell azzal, hogy nemcsak a 
lakosság, hanem a helyben tartózkodó turisták révén is 
tovább növekszik a szennyvízben mért kórokozó-kon-
centráció mértéke. A turisták megnövelik a potenciális 
fertőzők számát (a reprodukciós szám értékét), a hely-
ben ellátásra szoruló turistákat csak kibővített egészség-
ügyi kapacitásokkal lehet kezelni, az esetlegesen bekö-

vetkező tömeges halálesetek miatt hiányok léphetnek fel 
a hűtőkapacitásokban, valamint a sok beteg turista 
 nagyobb gyógyszerkészletek felhalmozását igényli. 
Mindezek számtalan módon növelik a helyi erőforrások 
kiaknázását és elszennyezését, ami végül a túl- vagy tö-
megturizmus közvetlen és közvetett hatásai révén ta-
pasztalható (Horváth 2023).

A Covid–19-világjárvány –  
Fókuszban a turizmus

A Covid–19-járvány világméretűvé válásában 2020 tava-
szán alapvető szerepe volt a nemzetközi turizmusnak és 
az utazásoknak. Nagy kérdés, hogy ha nem létezne a légi 
közlekedés globális hálózata, az új típusú koronavírus 
akkor is képes lett volna-e világjárvánnyá (pandémiává) 
fejlődni. A turizmus szerepe a járványban végső soron 
mind a kiváltó okok, mind pedig a következmények te-
kintetében értelmezhető. Míg az előbbi jelenti például a 
nemzetközi repülőjáratok utasait mint potenciális fertő-
zőket, addig az utóbbi utal a járványügyi lezárások miatt 
sérülékennyé váló turisztikai szektorra.

A Covid–19-járvány világméretűvé válásához alapvető-
en járultak hozzá az epicentrumból, vélhetően Vuhanból 
kiinduló nemzetközi repülőjáratok, amelyek továbbszállí-
tották a potenciális fertőzőket a világ minden tájára. Így 
ezek a globális nagyvárosok hirtelen és felkészületlenül 
váltak járványközpontokká. Ezáltal a járvány transzloká-
ciójában, vagyis kontinensről kontinensre való átterje-
désében a világméretű légi közlekedési hálózat a tömeges 
és gyors népességmozgással villámgyorsan vált az új típu-
sú koronavírus közvetítőjévé. A Vuhan, illetve Észak-

2. ábra Turista-halálesetek megoszlása életkor és nem szerint (fő) (N = 1045 ), 2013. január 1. és 2015. december 31. között

Forrás: Reid 2017, p. 21
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Amerika és Nyugat-Európa nagyvárosai közötti közvet-
len légi járatok lényegében kijelölték a vírus terjedési 
útvonalát (Gonne–Hubert 2020; Röst et al. 2020). Emel-
lett a SARS-CoV-2 vírus térbeli elterjedésében különle-
ges szerepet töltöttek be az óceánjáró szállodahajók, 
amelyek a több hónapos összezártság miatt „úszó Petri-
csészévé” váltak a járvány kezdetén (Karácsonyi 2020).

A koronavírus okozta járvány következtében a világ 
példátlan globális egészségügyi, társadalmi és gazdasági 
veszélyhelyzetbe került, főként a kezdeti időkben. A tu-
rizmus 2020-ban és 2021-ben a leginkább érintett ága-
zatok közé tartozott, hiszen a nemzetközi kereslet jelen-
tősen visszaesett. Ennek okai a vírus visszaszorítására 
irányuló globális utazási korlátozásokban, az országhatá-
rok teljes vagy részleges lezárásában, az újabb járvány-
hullámok kialakulásában, a beoltottakra vonatkozó nem-
zetközi szabályozásokban, valamint a fogyasztók alacsony 
bizalmi szintjében kereshetők.

Az ENSZ Turisztikai Világszervezet jelentése szerint 
2020 első tíz hónapjában 900 millióval kevesebb volt a 
turistaérkezések száma a világon 2019 azonos időszaká-
hoz képest, ami legalább 935 milliárd dolláros veszte-
séget jelentett az exportbevételekből (UNWTO 2021). 
A nagymértékű visszaesés 2021-ben is folytatódott, majd 
2022-re ugyan mérséklődött, de 2023 első kilenc hó-
napjában sem tudott pozitív egyenlegre váltani minden 
térségben (3. ábra). Ezekben az években a legnagyobb 
mértékben az ázsiai térségből érkezők száma csökkent, 
míg 2023-ban csak a Közel-Keleten volt növekedés 
(https://www.unwto.org).

A járványügyi korlátozások mellett a járványválság mi-
att is mind globálisan, mind regionálisan, mind lokálisan 
csökkent a gazdaság teljesítménye, és ez különösen sérü-
lékennyé tette a turisztikai szektort. Számottevő hanyat-
lás volt megfigyelhető a szálloda- és a vendéglátóiparban 
(Michalkó et al. 2022a, 2022b; Bakucz et al. 2021). A tu-
rizmus kapcsán nemcsak drasztikus visszaesés volt meg-

figyelhető (Fekete-Fábián–Jánosi 2022), hanem a deszti-
nációk szerepe is átértékelődött. Például Magyarországon 
megerősödött a belföldi turizmus, amelyet részben a vi-
déki terekbe való költözés – vidéki dzsentrifikáció – idé-
zett elő (Nemes et al. 2022). Az utazási szokások nem-
csak a fertőzés kockázatának csökkentése miatt alakultak 
át, hanem akár a pandémia okozta (rekreációs célú) 
stresszkezelés révén is (Péter et al. 2022).

A járvány legsúlyosabb időszakában – 2020 tavasza és 
2022 tavasza között – ugyan drasztikusan visszaesett a 
turistaérkezések száma a világon, mégsem csökkent le 
teljesen, mert közben egy adaptációs folyamat zajlott le a 
turisták utazási szokásaiban és a desztinációk kiválasztá-
sában (UNWTO 2023). Néhány ország – például Auszt-
rália, Új-Zéland, Amerikai Egyesült Államok – a be-
utazási szigorítások miatt több évre „megszűnt” a 
nemzetközi turizmus számára, miközben a „bátrabb” 
turisták rövidebb ideig tartó utakra és/vagy az ottho-
nukhoz közelebbi helyekre utaztak, vagy éppen olyan 
távoli, egzotikus, ritkán lakott szigeteket választottak 
célpontnak, ahol kevésbé voltak kitéve a fertőzés veszé-
lyének. A szállodahajók szerepe is fel-, illetve átértéke-
lődött, ugyanis a rapid antigéntesztek elterjedésével 
 párhuzamosan „utazási buborékként” kezdtek el funk-
cionálni. Az Európai Unión belül pedig 2021 nyarától 
„koronafolyosók” létesültek a nemzetközi utazások újra-
indításához. Ráadásul a koronavírus elleni oltási gyakor-
lat egyes európai országokban eltért az EU-ban általáno-
san alkalmazottól, így 2021-ben sok utazni vágyó 
számára korlátozó tényező volt, hogy milyen típusú, va-
lamint hány adag oltásban részesült. Ebben az évben 
egységes uniós digitális Covid-igazolvány szolgált az 
EU-s állampolgárok ellenőrzésére, amelyet nemcsak a 
határátlépéseknél, hanem egyes országokban a főbb tu-
risztikai nevezetességek meglátogatásakor is megnéztek.

A munkaerőpiacon szintén számottevő egyenlőtlensé-
gek alakultak ki annak alapján, hogy milyen társadalmi 

3. ábra A turistaérkezések aránya 2019-hez képest a világ nagy földrajzi régiói szerint a Covid–19-járvány éveiben (%), 2021–2023

2023* = 2023. január 1. és szeptember 30. között

Az adatok forrása: https://www.unwto.org
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csoportokat és milyen mértékben érintett a vírusválság. 
A sérülékeny szállásadásban és vendéglátásban dolgozók 
hirtelen szembesültek a változásokkal, amelyek tartósak 
maradtak, és a poszt-Covid évekre is kihatottak a turisz-
tikai szektorban tapasztalható munkaerőhiányon keresz-
tül. A járvány hatásai a turizmus lokális tereiben például 
az ingatlanpiacon is megfigyelhetők voltak: a járvány első 
évében jelentős átrendeződések történtek, illetve ko-
moly visszaesés következett be a budapesti és a nemzet-
közi Airbnb-piacon (Boros–Kovalcsik 2021; Boros– 
Dudás–Kovalcsik 2020).

Végeredményben a Covid–19-járvány éppen kirobba-
násának és világméretűvé válásának időszakában a fertő-
zött turisták utazásán keresztül mind a küldő, mind a 
fogadó országokban növelte az egészséggel összefüggő 
környezetterhelést. Azonban főként az első három jár-
ványhullám alatt a pandémia okozta egészségügyi ve-
szélyhelyzetből fakadó lezárásokkal és a globális turiz-
mus számottevő zsugorodásával egyidejűleg az ilyen 
jellegű környezetterhelés is jelentősen mérséklődött.

A Covid–19-járvány kapcsán a jövőben nagyobb fi-
gyelmet kell fordítani a turizmussal összefüggő kockázat-
értékelésre és -kezelésre, az utazási és a turisztikai infra-
struktúra biztonságosabbá tételére, a fenntartható 
turizmus fejlesztésére és a desztinációk egészségesebb 
környezetének kialakítására (Gonda 2022; Csapó–Törő-
csik 2020).

Klímaváltozás és turizmus –  
Fő szempont az egészség

A turizmus napjainkra tömegjelenséggé vált, amely a 
globalizált világban erőteljes előidézője az éghajlatválto-
zásnak (Aubert et al. 2014). Azonban a turizmus nem-
csak okozója, de egyúttal elszenvedője is a globális klí-
maváltozásnak, amely számos módon hatással lehet a 
turisták egészségére. A fenntartható fejlesztési célok 
 közül több közvetlen kapcsolatban van a turizmussal, 
 hiszen ennek az ágazatnak a gazdasági növekedéshez és 
a fejlődéshez való hozzájárulása befolyásolhatja az egész-
séget és a jóllétet (UNWTO Tourism in the 2030 Agenda 
2021).

A turizmus hat az éghajlatváltozásra, de maga is befo-
lyásolja a turisták fogyasztási szokásait vagy a desztiná-
ciók szerepének átalakulását, összefüggésben az egész-
séghatásokkal. Mindezeket néhány példa segítségével 
tekinthetjük át, amelyek az elmúlt években komolyan 
felhívták az emberiség figyelmét arra, hogy a jövőben 
több hasonló eseménnyel kell számolni.

•		A	Föld	átlaghőmérsékletének	folyamatos	emelkedé-
se miatt számos területen a hőhullámok számának, 
hosszának és gyakoriságának növekedésére kell fel-
készülni. Emiatt egyes helyeken az emberi egészség-
re ártalmas hőség miatt több hónapra ellehetetlenül 
a turizmus, illetve annak szezonális átalakulására kell 
számítani. Ez a tendencia különösen olyan földrajzi 
helyek számára jelent hátrányt (pl. India egyes ré-

szei), ahol a legjelentősebb bevételi forrás maga a 
turizmus.

•		A	hőhullámok	egyre	többször	akadályozzák	a	turis-
tákat a helyi látványosságok meglátogatásában. Pél-
dául 2023 nyarán a Dél-Európát hosszan sújtó hő-
hullám miatt voltak olyan napok, amikor délben 
több órára lezárták az Akropoliszt (The Guardian 
2023). A szélsőséges hőségben a legtöbb munkaadó 
távmunkát engedélyezett a munkavállalóknak, kivé-
ve a görög idegenforgalmi szektorban dolgozókat. 
Ugyanebben az időszakban Olaszországban is el-
rendelték a legmagasabb fokozatú hőségriasztást, és 
az olasz kórházak elsősegélyosztályán újfajta beteg-
ellátási kategóriát vezettek be a hőség okozta egész-
ségügyi rosszullétekre vonatkozóan mind a helyi 
lakosok, mind a turisták számára.

•		A	globális	felmelegedés	kedvez	a	vírusok	és	bakté-
riumok biológiai sokszínűségének és térbeli szétter-
jedésének, emiatt például a magasabb szélességi 
 körökön is megjelenhet a malária (Haggett 2006). 
Az éghajlatváltozás miatt tehát az endemikus fer-
tőző betegségek – például a sárgaláz – térbeli el-
terjedése várható a jövőben, amihez a turisták is 
nagymértékben hozzájárulhatnak mint közvetítő 
vektorok. Például az évi középhőmérséklet növeke-
dése miatt már az egyre melegebbé váló Kárpát-me-
dencében is megjelent az ázsiai tigrisszúnyog, amely 
az enyhe teleken életképes marad, és potenciálisan a 
Dengue-láz terjesztőjévé válhat hazánkban. Emiatt 
a jövőben a hazai egészségügyi ellátásban fel kell 
 készülni a trópusi betegségek kezelésére.

•		A	klímaváltozás	következtében	a	nyári	hőhullámok	
mellett a szárazság és az erdőtüzek is veszélyeztetik 
a turistákat. 2023 nyarán több görög szigetről rövid 
időn belül turisták tömegeit kellett evakuálni a fe-
nyegető erdőtüzek miatt, amelyek nemcsak égési 
sérüléseket, hanem életveszélyes légzési nehézsége-
ket is okozhatnak az érintetteknél, az átélt stressz-
helyzet mellett (Euronews 2023).

•		Szintén	 az	 éghajlatváltozással	 függ	 össze,	 hogy	 a	
Föld légkörében lévő ózonréteg elvékonyodott, és 
ennek hatására megnőtt az UV-sugárzás, ami ko-
moly veszélyt jelent a vízparti nyaraláson lévők 
 számára. Ez tudatosabb egészségügyi felkészülést 
 követel nemcsak a turistáktól, hanem a fogadó or-
szágoktól is.

•		Az	éghajlatváltozás	miatt	kialakuló	szélsőséges	idő-
járási helyzetek katasztrófákat okozhatnak a tenger-
partokon (özönvízszerű esőzések, hurrikánok, viha-
rok), amelyek veszélyeztetik a turizmust. Például 
2023 augusztusában hatalmas vihar tombolt az Ad-
riai-tengeren, ami egy osztrák turista halálát okozta 
(SzMSz 2023).

A turizmus jótékonyan hat az emberek fizikai és mentális 
állapotára, végső soron javítja az életminőségüket, azon-
ban közvetlenül és közvetetten is kedvezőtlen hatást gya-
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korol a globális éghajlatváltozásra. A fenntartható turiz-
mus fejlesztésének és előmozdításának szükségessége 
tehát nemcsak gazdaság- és környezetvédelmi, hanem 
egészségvédelmi szempont is.

Veszélyes vizeken – Az extrém turizmus 
egészség- és környezetbiztonsági kérdései

Az élmények fogyasztására épülő világunkban egyre 
több turista vágyik különleges, nem megszokott helyek-
re, amelyek önmagukban veszélyt jelentenek, és akár tra-
gédiák is kötődhetnek hozzájuk. Az extrém turizmus 
szolgáltatásainak igénybevétele jócskán fokozza a sérülés 
vagy a maradandó egészségkárosodás lehetőségét, ami a 
biztosítótársaságokat állítja új kockázatviselési feladatok 
elé. Az egészségbiztonságnak tehát ma már pénzben ki-
fejezett értéke van az utasbiztosítások piacán.

Az extrém turizmus a különleges és veszélyes sportok-
hoz köthető, de idesorolhatjuk akár a kalandturizmust is, 
amikor a vakmerő turisták a túlélésért küzdenek valami-
lyen rendkívüli helyszínen. Évről évre egyre nagyobb az 
érdeklődés az ilyen jellegű élmények iránt, amelyek ma-
gas költsége és kockázata sem riasztja el az önként jelent-
kezőket. Pedig legtöbbször az egészségüket vagy akár az 
életüket is veszélyeztethetik azok, akik ilyen kalandokba 
vágnak bele. Séta az Antarktiszon, a Mount Everest 
megmászása, kötélugrás a Grand Canyonban, repülés a 
világűr határára – de a mélytengeri merülés is komoly 
sérüléseket, egészségkárosodást, sőt halált is okozhat, 
amivel a résztvevők nem mindig vannak tisztában. 2023 
nyarán a Titan mélytengeri búvárhajó merülése a Titanic 
roncsaihoz tragédiába torkollott, és öt áldozatot követelt 
(Evans–Gozzi 2023). A különleges, eddig kevésbé láto-
gatott helyeken egyre nagyobb tömegben megjelenő tu-
risták nagyfokú környezetterhelést eredményeznek, ami 
veszélyezteti a védett természeti értékeket. A hegymá-
szók által kedvelt magashegységekben egyre több a hul-
ladék, a Mount Everesten például már elkezdték össze-
gyűjteni a hosszú évek alatt felhalmozott több tíz 
tonnányi szemetet (Marcus 2024).

A katasztrófaturizmus – amikor az utazás célpontjai 
híres katasztrófák, balesetek, halálesetek helyszínei – 
egészségügyi szempontból egyaránt lehet kockázatos és 
megbízható is. Pompeii meglátogatása biztonságos kör-
nyezetben teszi lehetővé az egykori tragédia helyszíné-
nek megtekintését, ugyanakkor a csernobili atomerőmű 
melletti Pripjaty városának megtekintése az egészségkoc-
kázatok minimalizálása érdekében a biztonsági előírá-
soknak megfelelően, ellenőrzött körülmények között és 
minél gyorsabban kell hogy megtörténjen. A legális, sza-
bályozott és szervezett katasztrófaturizmus ellenében a 
„katasztrófakirándulók” olyan embertömeget képvisel-
nek a valós idejű katasztrófahelyszíneken – árvizek, vul-
kánkitörések, tömegbalesetek, gázkitörések helyszínén –, 
amely veszélyezteti a védekezésben résztvevőknek és ma-
guknak a „turistáknak” a testi épségét, egyúttal komoly 
etikai kérdéseket is felvet (Palancsa 2012). Például 2023. 

december végén a Los Angelestől északnyugatra fekvő 
Ventura városában bámészkodó turisták közé csapódott 
egy többméteres hullám, és több ember kórházba került.

Nem kell feltétlenül veszélyes helyeket keresni, ha 
szélsőséges kalandokra vágyunk, hiszen az is előfordul-
hat, hogy egy alapvetően biztonságosnak vélt desztiná-
ció válik átmenetileg katasztrófa és tragédia által sújtott 
területté, például a természeti környezetben bekövetke-
ző változások miatt. Ez történt 2004. december 26-án, 
amikor korábban sosem tapasztalt méretű szökőár tarol-
ta le a dél-ázsiai és afrikai országokat, a turisták körében 
egyébként kedvelt tengerpartokat. A híradások több 
százezer eltűntről, köztük sok ezer európai, amerikai, 
ausztrál turistáról számoltak be. Több millió helyi lakos 
vált hajléktalanná, az áldozatok száma pedig – helyieké 
és turistáké együtt – meghaladta a 230 ezer főt. Vagy 
például amikor 2023. december 4-én kitört a szumátrai 
Marapi vulkán, éppen hatvan turista volt a hegyen. Végül 
tizenkét halálos áldozatot regisztráltak a helyi hatóságok, 
tizenkét ember eltűnt, a többiek pedig súlyos égési sérü-
léseket szenvedtek (Harangi 2023).

Összefoglalás

A turizmus egészségbiztonsági jellemzőinek rövid átte-
kintése felhívta a figyelmet arra, hogy az egészséghatások 
akár már a turisták megérkezése előtt is jelentkezhetnek 
a fogadó országokban.

A lappangó fertőző betegségek vagy a meglévő króni-
kus betegségek miatti általános egészségi állapot, illetve 
az utazó egészségmagatartása (pl. védőoltások felvétele, 
megfelelő gyógyszerkészletek felhalmozása) nagymér-
tékben befolyásolhatják, hogy a desztinációs terület la-
kossága és egészségügyi ellátása milyen mértékben válhat 
sérülékennyé a turistaérkezések révén. A betegen utazó 
vagy az utazás alatt beteggé váló turista egyúttal környe-
zetbiztonsági kihívást is jelent, hiszen egészségügyi ellá-
tása nyomán helyi szinten a környezetterhelés fokozódá-
sa tapasztalható. A beteg turista egyúttal a küldő ország 
egészségügyi ellátása számára is növekvő terheket fog 
jelenteni hazaérkezése után. Mindezekre megoldást kí-
nálhat az utazás egészségügyi következményeivel kap-
csolatos ismeretek széles körű terjesztése az utazási iro-
dák által, illetve a témával összefüggő ismeretterjesztés 
beépítése a közoktatásba.

A turizmus egészségre, gyógyításra és rekreációra épülő 
szektorai közvetlenül is eredményezhetik a fogadó ország 
egészségügyi ellátásának túlterheltségét, a helyi lakosok 
ellátáshoz való hozzáférésének megnehezülését, a deszti-
náció természeti erőforrásainak elapadását és elszennyező-
dését. Az ellentmondásokra és a kihívásokra megfelelő 
válasz lehet a fenntartható turizmus feltételeinek erősítése 
és jövőbeli lehetőségeinek bővítése. Végső soron a cél a 
potenciális turisták felelősségérzetének növelése az általuk 
okozott társadalmi és környezeti hatások tekintetében. 
Kulcsfontosságú az egyensúly kialakítása a turisztikai célok 
és a helyi erőforrások felhasználása között.
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